

М.А. Биекенов
Президент международного (неправительственного)
Центра дополнительного профессионального образования
«Public administration»,
политолог, профессор, доктор философских наук
Алматы
М.А. Biekenov
The President of the international (non-governmental)
Centre of additional professional education
«Public administration»,
political scientist, Professor, doctor of philosophical Sciences,
Almaty
E-mail: *marat-biekenov@yandex.ru*

Международный терроризм – глобальное противоречие современности

Халықаралық терроризм – қазіргі заманғы жаһандық қарама – қайшылықтары

International terrorism global conflict of our time

Аннотация

В статье рассматривается понятие и сущность международного терроризма, как глобальной проблемы современного мира.

Аңдатпа

Осы мақалада халықаралық терроризм сияқты жаһандық проблемалардың қазіргі заман түсінігі мен мәні бойынша қысқаша негіздемесі көрсетілген.

Annotation

The article discusses the concept and essence of international terrorism as a global problem of the modern world.

Ключевые слова: *международный терроризм, виды терроризма, глобализация*

Кілтті сөздер: *халықаралық терроризм, терроризм түрлері, жаһандану*

Keywords: *international terrorism, the types of terrorism, globalization*

Мировое сообщество столкнулось с весьма сложным противоречием современности – международным терроризмом. Международный терроризм, как новое глобальное противоречие современности, требует научного осмысления и исследования политико-экономических и социальных истоков возникновения и развития.

Международный терроризм – это особая форма политического, экономического, социального насилия, включающая акты насилия, представляющие угрозу человеческой жизни, направленные на нарушения законодательства других государств.

Именно это обстоятельство и определяет терроризм как особую форму политико-правового насилия, характеризующуюся жестокостью. Указанные

особенности предопределили широкое использование терроризма на протяжении человеческой истории в качестве средства политической и экономической борьбы в интересах отдельных государств, организации и групп лиц.

В основе международного терроризма лежат многочисленные явления. Современный терроризм концентрирует определенные политические конфликты современности: неравномерность развития стран; необходимость «догонять» передовые государства мира; нарастание бедности, преступность, безработица, коррупция, недоступность образования для широких слоев простых граждан; стремление элит удержать власть любой ценой, в том числе и разжиганием взаимной ненависти. Наблюдается картина укрепления и разрастания международного терроризма с широко поставленным и налаженным финансированием.

Усиливаются политические факторы – непризнание прав национальных меньшинств порой приводит к радикально-насильственным действиям.

В их числе социально-экономические факторы: полная безысходность и беспросветность человеческого существования.

Рост террористической и экстремистской угрозы в XXI веке стал проблемой глобального масштаба. По данным ООН число гражданских войн в мире за последние 10 лет утроилось, а на долю вооруженных конфликтов теперь приходится 80% гуманитарных кризисов. Число нуждающихся в помощи достигло 125 млн человек. Террористические конфликты современности не только более жестокие, они также более сложные и их всё труднее решать.

Терроризмом, как военно-политическим средством решения поставленных задач, в истории человечества пользовались отдельные группы государств. Так, первая мировая война (1914-1918 гг.) унесла жизнь 9,5 млн. человек, вторая мировая война (1939-1945 гг.) унесла жизнь 62 млн. человек.

Пример нацистского режима в Германии свидетельствует о том, что ответственность за развязывание мировых войн может быть возложена на одно или несколько государств. Вместе с тем, вторая половина XX столетия и начало XXI века свидетельствуют о том, что терроризм постепенно становится сопутствующим элементом политической и экономической жизни мирового сообщества. Мир столкнулся с новым коварным явлением, охватившим практически многие части планеты.

Начало XXI века ознаменовалось мощным и жестоким террористическим ударом против сильнейшего государства современной планеты. Террористические акты в Нью-Йорке и Вашингтоне 11 сентября 2001 года своей жестокостью потрясли всю мировую общественность. США после указанных событий предприняли ряд серьезных мер по обеспечению национальной безопасности и укреплению нормативной правовой базы, приняв новый закон о борьбе с терроризмом.

Террористические события в США а также террористические акты в Испании, Великобритании, Франции, Бельгии, России и других странах показывают, что мировое сообщество находится на грани серьезного и

опасного противостояния и переживает со времени окончания «холодной войны» этап политического и экономического испытания, вызванного обостряющимися противоречиями мирового общественного развития. Безусловно, исследование политических и экономических основ мирового кризиса позволит выяснить истоки международного терроризма.

Мощные финансовые ресурсы вливаются в организацию современного международного терроризма. Современные террористы – организованные группы, финансируемые международными экстремистскими центрами. Их самопожертвование, умноженное на коварство, представляет серьезную и опасную угрозу государственной безопасности мирового сообщества.

Речь идет о противоречиях современного мира и мировой цивилизации. Мировым сообществом вырабатывается общее направление борьбы против международного терроризма. Так появилась идея создания антитеррористической коалиции, формирование которой в определенной мере началось. Однако необходимо отметить следующее обстоятельство, что создание данной коалиции не направлено против суверенитета отдельных государств, нации, религии или культуры мирового сообщества.

Важнейшим направлением антитеррористической борьбы является обеспечение нераспространения оружия массового уничтожения. Опасность попадания ядерных, химических, биологических вооружений или их компонентов в безответственные руки, к террористам, многократно повышает разрушительный потенциал международного терроризма.

В этой связи следует наращивать усилия по укреплению режимов нераспространения оружия массового уничтожения и средств его доставки.

Полагаем необходимым создание глобальной системы противодействия современным угрозам и вызовам. Такая система должна отвечать жизненным интересам каждого государства, обеспечивать международную стабильность и устойчивое развитие на длительную перспективу.

Представляется необходимым создание международной правовой базы для борьбы с мировым терроризмом, в рамках которого можно было бы регулировать налоговые вопросы, проблемы выдачи террористов, привлечения вооруженных сил, компетенции судов и т.д. Только при наличии международной правовой базы можно было бы реально решать долгосрочные проблемы с терроризмом в изменяющемся историческом и политическом контексте мирового сообщества.

Борьба против международного терроризма не должна проводиться и идти вразрез с принципами Организации Объединенных Наций. Вполне обоснованным является принятие Организацией Объединенных Наций международных Конвенций о борьбе с терроризмом. Республика Казахстан является участником всех Конвенций ООН, направленных на борьбу с международным терроризмом.

Каждое государство должно обладать системой мер, направленных против борьбы с международным терроризмом. Для Республики Казахстан принятие эффективных мер по противодействию и недопущению терроризма является одним из приоритетов внутренней и внешней политики.

В Казахстане принята нормативная правовая база, которая позволяет выработать стратегию идеологического, информационного и организационного и правового противодействия международному терроризму и террористической деятельности.

Можно констатировать, что международный терроризм набирает определенные тенденции развития у самых границ Республики Казахстан и, соответственно, напрашиваются адекватные меры для обеспечения безопасности всей системы государственного устройства.

В этой связи постоянно требуется пересмотр внешнеполитического реагирования Республики Казахстан на вызовы международного терроризма. В выстраивании стратегии противостояния международному терроризму и другим вызовам современной эпохи. Республика Казахстан исходит из понимания необходимости коллективных усилий мирового сообщества.

За годы независимости казахстанская дипломатия создала систему взаимоотношений со всеми странами мира и международными организациями, основанных на принципах взаимовыгодного сотрудничества и прагматизма: достаточно вспомнить первые шаги государства на международной арене в 1991 году, о созыве СВМДА, председательстве в ОБСЕ, активной посреднической деятельности в сложных мировых политических кризисах, избрании в непостоянные члены Совета Безопасности ООН, организация и проведение международной выставки ЭКСПО-2017 в Астане и др.

Благодаря внешнеполитическому курсу Нурсултана Назарбаева, Казахстан воспринимается в качестве стабильной модели развития государства. Казахстан на равных участвует и вносит свой вклад в решение региональных и глобальных проблем современного мира. Суверенитет и территориальная целостность государства – основа для безопасного и стабильного развития общества на долгосрочную перспективу.

Борьба против международного терроризма не должна рассматриваться как проявление возмездия или наказания, вместе с тем, она должна в определенном смысле, носить профилактический характер и быть направленной на необходимость парализовать действия вдохновителей, проводников и пособников мирового терроризма.

Нам представляется, что борьба против мирового терроризма не будет иметь долгосрочного успеха, если одновременно не будет и борьбой против нищеты, отсталости, отсутствия свобод, неравноправия, борьбой против региональных кризисов и их очагов, а также борьбой против нетерпимости и ксенофобии.

Полагаем, что посредством военной силы на определенный период можно устранить симптомы, но невозможно ликвидировать причины международного терроризма. Делая ставку на силовые методы решения проблем борьбы с терроризмом, вряд ли можно получить нужный результат на перспективу.

В этой связи, необходим политический диалог со всеми сторонами и субъектами международного процесса. Пока не будут ликвидированы политические, экономические, социальные факторы возникновения глобального терроризма, мировое сообщество будет сталкиваться с рождением

все новых их форм проявления.

Следует активизировать методы управления рисками международной безопасности:

- постоянно проводить мониторинг, позволяющий оперативно отслеживать все изменения обстановки, заблаговременно планировать и организовывать действия по снижению вероятности проявления угроз безопасности;

- осуществлять стратегическое планирование деятельности обеспечения национальной безопасности, предусматривающий превентивность предвидения действий источников угроз безопасности, прогнозирование динамики развития событий, упреждение фактов реального проявления;

- использовать механизм международных систем безопасности, позволяющий нейтрализовать многие угрозы безопасности, особенно внешние, за счет возможностей мирового сообщества на основе норм международного права.

По нашему глубокому убеждению, роль Казахстана как субъекта международного права будет возрастать благодаря утверждению его в мировой политике в качестве надежного партнера международного развития и сотрудничества.

Геополитическое положение Казахстана на стыке Европы и Азии, национальные интересы, преопределяют место республики в системе современных международных отношений как важнейшей региональной страны, создающей в своем окружении пояс добрососедства, основанный на принципах территориальной целостности, независимости, суверенитета, уважения и осуществления прав человека, развития принципов демократического обновления.